

# 在我国传统文化传播中的应用

# 朱坚定

摘要:近几年,短视频实现 了迅猛发展,传统文化把短视 频当作依托进行传播早已变成 一种趋势。对与传统文化有关 的抖音视频进行制作和分享, 能够给文化传播注入一些新鲜 活水。本文针对短视频在文化 传播方面的发展现状进行阐 述,分析短视频在文化传播方 面的优势与不足,进而借助短 视频对传统文化传播的创新策 略及隐忧进行探究。

关键词:传统文化 传播 抖音短视频

传统文化在以短视频为依 托进行传播以前,大量传承者 曾尝试用很多方法促使传统文 化实现大众传播以及再生产。 虽然其中一些努力卓有成效, 但还是有不少文化领域处在半 沉寂的状态。比如,手工纸伞 整体销量较低,戏曲节目的收 视率低等。这些传统文化需要 有人传承。伴随抖音视频在年 轻人当中的兴起,使得传统文 化通过另外一种形式得以呈 现,并且实现了快速传播。

# 一、短视频在文化传播方面 的发展现状

短视频是最近几年开始流 行的APP,其以年轻群体的喜好 为依据制造出一些新鲜话题,鼓 励用户充分发挥出自身优势,实 现短视频具有的社交功能,进而 给受众群体带来独特体验。如 今,短视频很多新奇玩法使得传 统文化变成新流行,并且让传统 艺术变得更具个性化。

(一)新奇玩法让传统文化 变成新流行

2018年以来,抖音平台举办 了很多以传统文化为主题的网 络活动,涉及国画和戏曲很多领 域。抖音平台上共有10个视频 播放量累计过亿。其中笑出国 粹范这个活动拥有18万用户, 90 后的参与者占比93%。相比 青衣,多数用户更加喜爱武旦。 而梅葆玖版的京剧《铡美案》选 段视频得到557万次的点赞。

(二)抖音平台让传统艺术 更具个性化

现阶段,很多和传统文化有 关的艺术家都在抖音平台活跃 起来,这给文化传播带来很多 优质内容。抖音平台上的作者 集中分布于民乐、武术、戏曲、 手工艺以及书画等领域。通过 抖音平台可以让传统艺术变得 更具个性化。

1. 传统戏曲内容与玩法的 创新

抖音平台不仅把戏腔运用 到了传统戏曲之中,戏腔也逐 渐变成了风靡抖音的音乐元 素,当前很多抖音平台上的热 门流行音乐当中都包含戏腔元 素。同时,抖音平台还创新了 传统戏曲的玩法。以往京剧角 色以及川剧变脸的戏曲妆容需 要花费很长时间,这样才可展 现戏曲的魅力和神韵。不过在 科技帮助下,人们只需打开抖 音,便可随时随地对不同样式 的戏曲装扮进行切换,用户与

 $-\oplus$ 

传统戏曲的接触更为便捷。

2. 对非遗手工艺进行个性 化旱现

抖音平台上不少非遗的传 承者都开设了账号,变成抖音 平台非遗艺术代言人,并主动 对非遗艺术进行宣传与个性化 解读。因为不同传承者具备不 同艺术风格,所以非遗传播就 呈现出个性化特点。同时,通 过剪辑获得非遗手工制作的视 频,不仅可以对复杂工艺与精 美成果进行生动展现,还可融 合非遗的精神内涵与历史由 来。像诸暨的非遗项目"次坞 打面"制作成抖音短视频,首次 推出粉丝量即达20万。

#### 二、短视频在文化传播方面 的优势

和传统媒介使用的传播形 式不同,短视频在文化传播方 面进行了大胆突破,通过创新 形式来传播文化, 收获较好效 果。短视频在文化传播方面的 优势主要包含以下几个方面:

(一)传播内容的典型化与 碎片化

抖音视频可以将抽象事物 具象化,将复杂事物简单化。 抖音平台有包含民俗活动、特 色美食、历史文物、城市建筑、 民俗文化和传统工艺的展示, 加上音乐、特效及滤镜处理,传 统文化素雅古朴的特质得以提 升。在特色美食方面,像西安 的肉夹馍、钟鼓楼及灌汤包子全 都拥有大量粉丝,制作肉夹馍过 程的视频点赞超过了10万。不 少人对于西安文化的兴趣都始于肉夹馍。抖音通过15秒视频快速吸引了人们的注意,最初的3秒极短视频呈现的是最精华的内容。一条短视频假设无法在3秒之内吸引眼球,就会被人们忽略。所以,抖音短视频内容具有典型化与碎片化的特征。

#### (二)传播形式具有新鲜感 与互动感

纸媒与电视报道传统文化 时,受众参与度较低。如今,在 以受众为中心的背景下,抖音 能够满足受众希望得到关注的 需求。在抖音上,用户只需注 册登录,便可随时发表自身看 法,还可以相互评论回复。这 种参与感与互动感是抖音带给 人们的新鲜体验。那些对传统 文化较感兴趣的人可以从自身 独特理解的角度出发,借助抖音 平台上传个性十足的短视频。 喜欢看抖音的人可以在平台上 及时和作者进行交流。当前,民 族音乐、传统书画和古诗词都能 在抖音上得到生动形象地呈现, 这也让更多的人对传统文化的 韵味有了更好地了解。

#### (三)对传统内容进行全新 诠释

当前,抖音平台发起了与传 统文化有关的话题互动,通过 有趣别样的方式对传统文化加 以诠释,可以让年轻人和传统 文化进行直接对话,进而拉近 年轻用户与传统文化间的距 离。目前已有七家国家级的博 物馆入驻抖音,联合推出了博 物馆创意性抖音视频大赛,希 望通过与年轻人贴近的表达方 式让文化遗产走入年轻人的视 野。比如,借助骨节动画和配音 特效,把流行元素与国宝进行融 合,对国宝进行年轻化的演绎, 使得展台上静止的国宝真正地 动起来。2018年,共青团中央宣 传部与抖音平台合作,在抖音 APP上发起了"我要笑出国粹范"的挑战活动,借助短视频这种方式让人们感受国粹魅力,对传统内容进行全新诠释。

#### 三、短视频在文化传播方面 的不足

作为一种新型媒介,短视频 吸引的多是一些年轻群体,当前 有不少文化程度较低、年龄较大 的人不会使用短视频。为了在 短时间之内吸引眼球,短视频 并未对文化的深层意义加以考 虑。同时为迅速占领市场,很 多平台都缺少创新,致使内容 和形式都有似曾相识的感觉。

#### (一)传承人对短视频未能 充分利用

现阶段,传统文化传播范围 在逐渐扩大,抖音平台的粉丝与 用户在不断增长,其在人群中的 影响力正在逐步上升。但真在 哲的依然占据少数,其中多数传播的依然占据少数,其中多数传播人员都缺少视频制作的有关 播人员都缺少视频制作的有关,很多作品缺少专业性,很 难吸引大众,很多优秀文化也面传 承者的年龄较大,无法运用网络 和智能手机这些现代设备,很 难借助短视频对传统文化进行 有效传播。这样一来,传统 化的广泛传播存在不少障碍。

#### (二)忽视传播的深层文化 意义

在借助短视频对传统文化 进行传播时,传播者常常忽视了 深层意义的文化传播,通过欺骗 消费者忽视传统文化当中艺术 展示与表达具有的严肃性。抖 音平台的象征意义与博物馆当 中千禧年的文物重新进行结合, 可以加大对年轻群体的吸引力, 同时给传统文化的传承带来不 少好处。但不可忽略的是,与流 行文化结合的这部分传统文化, 其具体传播内容往往有别于传 统文化的真正意义。比如,虽然 首届文物大会十分新颖,然而 H5 动画旨在对文物本身进行形 象生动的展示,无法对文物背后 的文化由来与变迁进行详尽介 绍。尽管整场活动能够给人们 带来较好的视觉体验,但缺少对 用户和观众的后续引导。全新 表现形式虽然能给文化提供新 的传播途径,但也给传统文化具 有的原始意义造成一定冲击。 如何在追逐潮流的同时,对传统 文化真正内涵予以诠释,是短视 频在对传统文化进行传播时需 要探究的重要问题。

#### (三)表现形式单一,缺乏 创新

实际上,短视频把UGC用户创作内容当作主体,其并不是专业生产,所以会受到表现形式和视频技术的限制。同时,培养国内用户视频应用习惯的周期较长。与国外用户相比,我国网民的性格内敛,拍摄出来的视频通常缺少创意,而且表现形式也十分单一。比如,各大短视频APP的视频形式和视频内容都大同小异,短时间之内可以吸引一些受众群体,但时间一长,人们就会产生厌倦感,进而影响了文化传播的效果。

# 四、借助短视频对传统文化 进行传播的创新策略

短视频这一平台若想实现 长远发展,对传统文化加以有 效传播,需要对自身不足加以 弥补,并且制定一些创新发展 的策略。

#### (一)对抖音平台具有的社 交功能加以运用

传统文化若想拥有活力,不能只停留于一部分人的行动, 必须流行于大众,这样才能把 传统文化发扬光大。相比于传 统媒体这种传播方式,抖音平

 $2^{\circ}$ 

2020-2 视听纵横





台具有较强的社交性,吸引了 各个年龄段的人,特别是年轻 人,其在很多热门视频下面都 有很多用户留言,人们可对视 频内容进行讨论,引起观看人 员的共鸣,对视频当中的一些 行为进行模仿。这样一来,视 频制作团队就会逐渐扩大,视 频的制作人员与观看人员都会 参与到文化传播当中。

同时,政府相关部门也可以 和抖音平台合作,一同对短视 频有关活动进行规划,强化传 统文化与时政活动的展示与交 流,可以促使传统文化与时政 活动的快速发展以及传播。比 如,今年抗击新冠肺炎的疫情 阶段,诸暨市融媒体中心制作 了20多个抖音短视频进行广泛 宣传,达到了人人皆知的效果。 抖音短视频能够给特色文化与 时政活动提供传播平台,让人 们通过不同形式参与其中,让 传播有好的效果。

(二)设计多元化的传播内 容

伴随抖音平台的火爆,该平 台上的传统文化通常可以引爆 话题,对京剧进行完美演绎的 美好奇妙之夜就是其中的一个 代表。京剧是一门国粹,同时 还是难以和潮流接轨的传统文 化。随着时间流逝,京剧逐渐 "潮"起来了。『如今,很多流行 音乐都添加了一些京剧元素, 很多影视剧中也经常可以看到 京剧的身影。在抖音上,传统 文化有关内容逐渐丰富,并且 变得多元化,这让传统文化与 人们更加贴近。但是相比于传 统文化具有的深层意义,抖音 平台上的内容比较浅显。平台 推送视频多是搞笑视频,和传 统文化存在关联的视频并不 多。<sup>②</sup>现阶段,抖音上和传统文 化有关的视频主要是京剧、中

国功夫、汉服、手工制作、民俗 风情、书法、餐桌礼仪、中式婚 礼以及中国美食等,同时内容 太过零散,难以形成体系,存在 严重的同质化现象。鉴于此, 当前抖音平台需与其他平台进 行合作,一同推出多元化的传 播内容,丰富视频影像,这样才 可吸引更多人的眼球。

(三)坚守文化之根,进行合 理创新

对传统文化进行现代表达, 可以在当代社会让传统文化具 有新的活力。不过,在对新的表 达加以追求的同时,需要坚守住 文化之根,在此基础上进行合理 创新,而不能一味对现代化的审 美趣味进行迎合,不然过度的娱 乐化会导致传统文化逐渐走向 低俗化。在传统文化中融入一 些流行文化的元素时,需要坚守 住传统文化原本的精髓,传播文 化的深层意义,进而让传统文 化真正地活起来。

此外,可以推动传统文化进 行跨界演绎,这样能够对传统 文化原有的表现形式进行创 新。③在当前数字时代,单一性 的文化内容无法满足大众的需 求,传统文化的继承和发展需要 多姿多彩的样态。通过不同方 式对传统文化进行表达,和而不 同是文化应当具备的姿态。

# 五、短视频传播传统文化的 隐忧

抖音内容如今广受人们关 注,在当前内容为王这个时代之 下,内容具有的文化价值可以直 接影响抖音平台的未来走向。®

(一)视频内容同质化严重

抖音是一款以音乐短视频 为主打的APP,对于同一首歌进 行模仿化以及重复化的趣味演 绎十分常见。<sup>⑤</sup>对口型也是抖 音视频中的一个重要部分。尽 管这种模式可以提升视频内容

-

具有的趣味性,但这类内容也 让抖音平台逐渐走向同质化,使 得人们陷入到模仿的这个怪圈 之中,视频内容变得非常狭 窄。⑥此外,侵权现象层出不穷, 不少热门视频经常被其他平台 复制,变成吸引用户的有利工 具。©在新媒体时代,作为文化 传播者,需要制作多样化的内 容,并且创造出更具文化价值 的作品,保证作品的原创性。

(二)信息良莠不齐且泛娱 乐化

当前,抖音平台的管理模式 还有待优化。众所周知,文化 和价值具有共存关系,假设无 法创造价值,那么就难以领导 文化,而且反之亦然。因为抖 音平台的准入门槛非常低,该 平台存在不少低俗消极的短视 频。对这些低质量的视频内容 进行传播,不仅会对人们思想 以及价值观产生影响,同时还 对抖音平台价值造成较大影 响。不仅如此,很多传播学者 开始把抖音视频和娱乐至死联 系在一起,在网络社区,泛娱乐 化的视频内容极易导致人们沉 迷于虚拟世界难以自拔,这会 给社会带来很大的不利影响。

#### 六、结语

综上可知,传统文化如今已 经焕发出了强大生命力,短视 频把传统文化和现代文化进行 紧密连接,但在新型传播形式 下也面临很多挑战,这些都要 求文化传播人员与视频制作人 员探索传统文化的维护与文化 交流间的平衡,坚守住文化之 根,并且进行合理创新,使得传 统文化真正地活起来。

#### 参考文献:

①王淑慧:《中国民间传统艺 术与民俗文化短视频传播研究》, 西部广播电视,2020年第1期.

②陈江江:《主流媒体短视 频传播策略分析——以〈人民日 报〉抖音短视频为例》,新闻爱 好者,2019年第12期.

③李嘉嘉·《抖音短视频中 红色文化传播的新路径》,新闻 研究导刊,2019年第10期,

④ 薛倩:《新媒体社交短视频

以抖音中的华州皮影传播为

平台中的传统文化传播研究——

例》,传媒论坛,2019年第2期。 ⑤赵玉霞、王冰:《优秀传统 文化短视频的网络传播》、青年 记者,2019年第29期。

⑥芦鑫:《新媒体视阈下短 视频文化传播分析——以抖音 视台)

短视频为例》,汉字文化,2019 年第18期. ⑦黄栗、董小玉:《短视频对

优秀民俗文化传播影响力的研 究——以"抖音"APP为例》。当 代传播,2019年第5期。

(作者单位:诸暨市广播电

2020-2 视听纵横







